

# 弘扬宪法精神,更好发挥宪法治国理政作用

## ——从第六个国家宪法日透视推进国家治理体系和治理能力现代化

宪法是国家制度和治理体系的基石。依法治国首先要坚持依宪治国,依法执政首先要坚持依宪执政。在深入学习贯彻党的十九届四中全会精神之际,第六个国家宪法日到来了。

“弘扬宪法精神,推进国家治理体系和治理能力现代化”座谈会4日在京举行。与会的有关部门负责人、专家学者,围绕学习贯彻党的十九届四中全会精神,弘扬宪法精神,健全保证宪法全面实施的体制机制,推进国家治理体系和治理能力现代化等畅所欲言。

### 深入学习宣传宪法 不断增强制度自信

在教育部副部长孙尧看来,宪法是制度自信教育最集中、最系统、最直观的载体。

我国持续深入开展宪法宣传教育活动。这是一组来自司法部、教育部的数据:

——开展宪法进公共场所、进宾馆、进万家等活动,先后在2300个车站和2500趟高铁列车播放宪法宣传片。

——目前全国共有3500多个公园、1.2万多个广场、3.4万多个长廊有机嵌入宪法法治元素。

——教育部今年开展的“学宪法讲宪法”活动,全国青少年普法网在线学习规模超过37亿人次,较上年同期增加了22.7亿人次。

加强宪法学习宣传教育,是全面贯彻实施宪法、全面依法治国的重要基础性工作,也是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要举措。

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想统领宪法学习宣传教育,抓住领导干部

这个“关键少数”全面提高各级领导干部和国家机关工作人员法治思维和法治能力,采取人民群众喜闻乐见的形式全方位开展宪法宣传……

“各级司法行政机关和普法依法治理部门将认真学习贯彻党的十九届四中全会精神,把宪法学习宣传教育作为重大政治任务,全面加强宪法宣传教育制度化常态化。”司法部党组书记、副部长袁曙宏说。

在教育系统,教育部门抓住宪法学习教育这一核心任务,引导青少年坚定中国特色社会主义制度自信。在继续运用微电影、微视频、相声小品、曲艺话剧等多样化普法方式基础上,教育部今年专门邀请宪法专家录制覆盖500个知识点的121集宪法教育视频,在普法网上向公众开放,增强青少年宪法法治教育的针对性有效性。

把制度自信的种子播撒进青少年的心灵。“全国有2.7亿在校生,让他们从小知晓宪法、尊崇宪法,是国家治理体系和治理能力现代化的一项重要基础工作。”孙尧表示,教育部将进一步探索青少年宪法法治教育有效方式,教育引导广大青少年做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者和坚定捍卫者。

“我们要广泛持续深入开展宪法学习宣传教育,大力弘扬宪法精神,坚定宪法自信,增强宪法自觉,维护宪法权威,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,不断巩固全体人民团结奋斗的共同思想基础。”中宣部副部长梁言顺说。

充分发挥宪法在推进国家治理体系和治理能力现代化

建设中的重要作用

“宪法确立了国家制度和治理体系架构。”

中国社会科学院学部委员李林认为,国家制度和治理体系更加成熟定型的重要标准,是有关制度得到国家宪法的系统性确认、整体性规范和有效性保障。

公有制为主体、多种所有制经济共同发展,按劳分配为主体、多种分配方式并存,社会主义市场经济体制,“三位一体”共同支撑的基本经济制度框架,在我国经济制度体系中具有基础性决定性地位。

国务院发展研究中心副主任王一鸣认为,弘扬宪法精神,推进国家治理体系和治理能力现代化,就要坚持好、巩固好、完善好、发展好社会主义市场经济制度,把我国基本经济制度优势转化为推动经济高质量发展的治理效能。

“坚持和完善基本经济制度必须加快完善社会主义市场经济体制,进一步完善产权制度,依法平等保护各类产权;推进土地、金融、科技、数据等要素市场制度建设,实现要素价格市场决定、流动自主有序、配置高效公平;完善公平竞争制度,强化竞争政策基础地位,以高标准市场经济体系建设推动经济高质量发展。”王一鸣说。

弘扬宪法精神,严格依法行政,更好发挥国家发展规划战略导向作用。国家发展改革委副主任林念修介绍,在党的领导下,在宪法的保障下,我国连续60多年编制执行国民经济和社会发展规划计划,为新中国实现经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”发挥了重要作用。

“国家发展改革委将积极完善国家经济和社会发展规划计划编制执行制度,更好地落实宪法规定。”林念修说,要加快推动出台发展规划法,以法律的形式进一步明确中国共产党领导、人民代表大会批准、人民政府编制实施的发展规划工作机制,并推动规划计划落地见效。

十三届全国人大一次会议通过的宪法修正案,把贯彻新发展理念 and 生态文明建设写入宪法,为推进生态环境治理体系和治理能力现代化提供了宪法保障。

生态环境部副部长赵英民表示,持续推进生态环境治理体系和治理能力现代化,生态环境部门将加强党对生态文明建设和生态环境保护的全面领导;保障宪法赋予公民的基本权利,推动生态环境保护全民参与;坚守宪法赋予国家机构的职权,加强生态环境监管体制机制建设;夯实宪法实施基础,完善生态环境保护法律体系和执法司法制度。

### 以宪法全面实施保障和提升国家治理效能

宪法是国家制度和治理体系的总依据。

“宪法为制定特别行政区基本法、贯彻落实‘一国两制’方针提供了直接的宪制依据。”全国人大常委会法工委主任、港澳基本法委员会主任沈春耀指出,严格依照宪法和基本法办事是全面准确贯彻“一国两制”方针的题中应有之义。新时代全面准确贯彻“一国两制”方针,必须坚持依法治港治澳,切实维护宪法和基本法共同构成的特别行政区宪制基础,严格依照宪法和基本法

对特区实行治理;同时,根据新的实践和需要,完善同宪法和基本法实施相关的制度机制,不断提高依法治理水平。

“如果说‘中国之治’本质上是‘制度之治’,那么其核心则是‘宪法之治’。”中国宪法学研究会副会长、武汉大学副校长周叶中认为,我国宪法的全面实施,将不仅在推进“中国之治”中更好发挥规范、引领、推动和保障作用,而且将有力地把我制度优势更好转化为国家治理效能。

“应当加快建设中国特色社会主义法治体系,为宪法实施和制度执行提供良好法治环境和法治保障。”李林认为,应当切实健全保证宪法全面实施的体制机制,加强宪法实施和监督,落实宪法解释程序机制,推进合宪性审查工作,加强备案审查制度和能力建设,依法撤销和纠正违宪违法的规范性文件,把实施宪法提高到新的水平。

十九届四中全会决定提出,健全保证宪法全面实施的体制机制。周叶中认为,从备案审查到合宪性审查,宪法监督的方式方法日益健全完善,合宪性审查成为保障宪法全面实施的关键性制度。

周叶中说:“应当理顺各审查主体、审查方式的职权分工,明确开展合宪性审查的机构、方式、程序、标准等有关制度和程序机制,真正保障宪法全面正确有效实施,维护宪法权威、尊严,维护国家法制统一,保护人民群众合法权益。同时还要推动宪法解释制度化、规范化、程序化,明确宪法解释的主体、原则、方法、效力等具体规定。”

/新华社

# 中国歌剧舞剧院 交响合唱版舞剧《孔子》亮相俄罗斯



中国歌剧舞剧院交响合唱版舞剧《孔子》3日晚在俄罗斯圣彼得堡马林斯基剧院上演,受到当地观众欢迎。

舞剧《孔子》长约90分钟,由《序·问》《乱世》《绝粮》《大同》《仁殇》《尾声·乐》6个篇章组成,讲述了孔子周游列国的故事,通过今人视角阐释孔子

理想的大同世界。

舞台用篆刻着孔子经典语录的巨大竹筒装饰,演员服饰借鉴战国楚墓出土的彩绘木俑纹饰精心制作,瞬间便把当地观众带入传统的中国风之中。演出集结交响乐团、民乐团现场演奏以及合唱、独唱、吟唱、朗诵等表演,使整部舞剧更

显中华文化魂魄与气派。

《孔子》艺术总监、中国歌剧舞剧院院长陶诚介绍说,作为庆祝中俄建交70周年收官演出之一,中国歌剧舞剧院派出179人庞大阵容,将精心编排的交响合唱版舞剧《孔子》带到俄罗斯,用音乐、舞蹈等世界“通用语言”讲好中国故事。

舞剧《孔子》总导演、孔子第77代传人孔德辛说,该剧采用最现代的艺术表现形式,向观众充分展示了中国传统美学和思想文化。

当地观众纳杰日达看完演出对记者说,孔子是俄罗斯人熟知的中国大思想家。中国日益发展强大,人们都想了解中

国文化精髓,中国歌剧舞剧院给俄观众带来了真正的中国风。

据统计,该剧自公演以来已演出400余场,并在美国、日本、澳大利亚、意大利等十几个国家和地区演出。中国驻圣彼得堡代总领事张卫也到场观看了演出。 /新华社